Freedom of Information Act 2000/Environmental Information Regulations 2004

Re: Alcohol Services

Your request for information has now been considered and the Council’s response to your questions is shown below.
You asked:

Please see below a request for the following information relating to alcohol addiction treatment. 
Question 1
a) How many people in your local authority were referred for alcohol treatment?
Answer:

Adults
The Authority and the National Drug Treatment Monitoring System (NDTMS) do not hold any data on referrals to the treatment provider for an assessment of need.  Therefore this letter acts as a refusal notice under Section 17.1 of the Freedom of Information Act 2000 because, in accordance with Section 1.1 of the Act, this information is not held by Leicester City Council.

This data may be held by the current community treatment provider, Turning Point.  
The data that is collected by the Authority and NDTMS is New Presentations, which records the start of a person’s treatment journey from assessment of need. 
Some people who are referred for an assessment may not attend the assessment appointment or may be referred multiple times.  
New Presentation data is publicly available from NDTMS (https://www.ndtms.net), see their View-It option.  This therefore constitutes a refusal notice because an exemption under Section 21 of the Act is being applied, namely the information is made publicly available. 

For new presentations (18 plus) there are options for Alcohol-only and Alcohol/Non-opiate.   
The information below is presented as an example for Alcohol-only.   Drug and alcohol data for April 2020 to March 2021 is not yet available; we do not yet have a publication date.  As such this is a refusal in accordance with Section 22 of the Act, information intended for future publication.
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Young People under 18
Data on New Presentations on NDTMS (View-It option) is only available for all substances and is not broken down into each substance, including alcohol.
b)  If it is within the time/cost limit set by the FOI Act, please provide numbers for each type of referral (e.g. self-referral, GP referral)
Adults
This information is publicly available for New Presentations from NDTMS (https://www.ndtms.net), see View-It option.  See example above for the category of Alcohol-only.  As such exemption Section 21 of the Act applies, information publicly available.
Young People under 18
Further to the response to question 1a, referral source for New Presentations (young people under 18) is only available from NDTMS’s View-It option for all substances.

Question 2

a)  How many people were treated for alcohol addiction?

People treated for alcohol addiction can be looked at from the point of view of new presentations (people entering treatment) or as numbers in treatment (total numbers in treatment).  

Adults 18 plus
Please see the response to question 1a or select numbers in treatment option within NDTMS’s View-It option.
Young People under 18
Please see the response to question 1a or select numbers in treatment option within NDTMS’s View-It option.
When referring to the numbers of young people in treatment (on View-It), the Council is able to provide the following information concerning the percentage of young people (Numbers in treatment) who cited alcohol as a concern.  We have provided information for cannabis, which is the most cited, as a comparison.
	NDTMS data (Report Viewer)
	April 2013 – March 2014
	April 2015 – March 2016
	April 2018 – March 2019
	April 2019 – March 2020
	April 2020 – March 2021

	Percentage of young people in treatment who cited Cannabis as a concern
	Not on record
	88%
	91%
	95%
	Not available

	Percentage of young people who cited Alcohol as a concern
	Not on record
	53%
	28%
	27%
	Not available


Data for 2013/14 is not held and therefore this is a refusal in accordance with Section 1.1 of the Act. Exemption Section 22 applies for data for 2020/21- information intended for future publication. 
b)      Please provide numbers for each type of treatment (e.g. residential rehab).

The Council have provided information for the following types of treatment.

Community Treatment
To access inpatient detox, residential rehabilitation, Multi-systemic Therapy, a person needs to be accessing community treatment, which assesses the suitability of these services to meet an individual’s need.

Numbers in treatment in the community is available from NDTMS (View-It option/access to services). but not for 2013/14.  We have provided additional NDTMS data for 2013/14 which is available upon registering with NDTMS.

	Community Treatment Adult (Numbers in treatment View it data except 2013)
	April 2013 – March 2014
	April 2015 – March 2016
	April 2018 – March 2019
	April 2019 – March 2020
	April 2020 – March 2021

	Alcohol only (adult)
	411
	575
	405
	415
	Not yet available

	Alcohol and non-opiate only (adult)
	65
	185
	185
	210
	Not yet available


The figures for young people under 18 can be accessed in the same way from NDTMS View-It option/access to services.  For 2013/14, the figure for alcohol is 1 and the figure for alcohol and non-opiates is 7.

Inpatient detox
Numbers accessing inpatient detoxification is publicly available from NDTMS (View-It option) but not for 2013/14.  We have provided additional NDTMS data for 2013/14 which is available upon registering with NDTMS.  

	Inpatient detox service delivered to people in the selected year (View it data except 2013)
	April 2013 – March 2014
	April 2015 – March 2016
	April 2018 – March 2019
	April 2019 – March 2020
	April 2020 – March 2021

	Alcohol only
	110
	55
	35
	30
	Not yet available

	Alcohol and non-opiate only
	Less than 5
	10
	15
	15
	Not yet available


Residential Rehabilitation
Numbers accessing residential rehabilitation is publicly available from NDTMS (View-It option) but not for 2013/14.  We have provided additional NDTMS data for 2013/14 which is available upon registering with NDTMS. 
	
	April 2013 – March 2014
	April 2015 – March 2016
	April 2018 – March 2019
	April 2019 – March 2020
	April 2020 – March 2021

	Alcohol only
	12
	20
	15
	10
	Not yet available

	Alcohol and non-opiate only
	8
	10
	5
	5
	Not yet available


Multi Systemic Therapy
This service is for families and children.  This data is only available from NDTMS upon registration.  Data is not available prior to 2019
	
	April 2013 – March 2014
	April 2015 – March 2016
	April 2018 – March 2019
	April 2019 – March 2020
	April 2020 – March 2021

	Alcohol only
	n/a
	n/a
	n/a
	3
	Not yet available

	Alcohol and non-opiate only
	n/a
	n/a
	n/a
	1
	Not yet available


Question 3

How much money did your local authority spend on alcohol addiction support services and treatment?
We do not break down our budgets into drug and alcohol spends, and for some people they receive treatment for both drug and alcohol use. As such this is a refusal in accordance with Section 1.1 of the Act, information not held. 
As an alternative we have presented our total spend on drug and alcohol services for the given dates.

	
	April 2013 – March 2014
	April 2015 – March 2016
	April 2018 – March 2019
	April 2019 – March 2020
	April 2020 – March 2021

	Spend
	£7,941,322
	£7,884,128
	£5,736,463
	£6,014,730
	£5,937,080


The budgets for April 2013 to June 2016 include a budget for Criminal Justice substance misuse services for Leicester, Leicestershire and Rutland Councils and it is not possible to disaggregate this budget between the Local Authorities.

From July 2016 to March 2021 the budget has included contributions from NHS England and the Police and Crime Commissioner for Leicestershire and Rutland.

You may re-use the information under an Open Government Licence.
If you are dissatisfied with the handling of your request, please write, explaining your grounds of appeal, to: 

Internal Review

Information Governance & Risk
Email: info.requests@leicester.gov.uk
